

Анкета

инициатива Великой Отечественной войны

Ф. и. о. - Аннаев Николай Павлович

1. Год рождения - 1902 2 Место рожд. - г. Самара

3. Когда и какими РВК. призван в Советскую Армию.

1/хл. 1941г. призван РВК. Самарск. р-на г. Куйбышева
Зачислен в запас с 7. V. 1943г.

4. Военское звание - сержант.

5. Образование: общее - среднее; специальное: Земле-
устройство, техникум и музык. училище (по теоретич. отд-нию)

6. Партийность: беспартийный.

7. В какие в. частях служил. Товарищ саперных батальонов
№№ 1293 и 1289 9^{ой} саперной бригады с 1941г. по янв. 1942г.;
коминструктор сап. б-на № 1289 с янв. 1942г. по 16 марта 1942г.;
командир отд-ния 415 гв. стр. полка 1 гв. стр. дивизии
с 17 марта 1942г. по 12 февр. 1943г. После чего выдвинут
из полка, последний получил новое название: 178 гв. стр. полк
58 гвардейской ордена Ленина, Краснознамённой, ордена
Суворова Красноградско-Трапезной стр. дивизии.

8. Когда и в каких боях принимал участие и на каких
фронтах. В боях не участвовал.

9. Имеет ли ранения, контузы, инвалидность. Не имею.

10. Какие имеет награды, благодарности Верховного
Главнокомандующего. Не имею.

11. В каких крупных воен. операциях участвовал.
Не участвовал.

12. Какие имеет награды за трудовые отличия.
Почетную грамоту Архивн. отдела Куйб. Обл. исполкома и медаль "Ветеран труда".
13. Где и кем работал в последнее время.
До выхода на пенсию в 1962 году преподавал в Детской музич. школе №3 г. Куйбышева.
14. Домашний адрес: 443096 г. Куйбышев,
ул. Коммунистическая, д. 22, кв. 125.
15. Прилагает свою фотопаспортную и военную фотографии.

Подпись: Н. Аннаев, 18 марта 1982 г.

1

Здравствуйтесь, дорогие ребята!
Сердечно благодарю вас за вашу энергичную
деятельность по увековечению ратных
подвигов 58^й дивизии, деятельности, добле-
сти самой высокой оценки. Молодцы, ребята!

Вы до некоторой степени дублируете
работу Совета Ветеранов 58^й дивизии, нахо-
дящегося в г. Ворошинограде. На случай,
если вы еще не свезли с этим Советом,

я вам сообщаю адрес секретаря Совета:

Татьяна Владимировна Рудник:
348016 г. Ворошиноград, 16, ул. Советская,
д. 88, кв. 82

В 1973 году я подарил фото альбом (из
38 листов) под названием "Под знаменем
гвардии. Трестрой путь бывшей 58^й гв. ордена
Ленина, Краснознаменной, ордена Суворова,
Красноградско-Пражской стрелк. Дивизии".
Альбом подготовили С. Р. Рудник, Н. М. Дювиль.
Ответственный за выпуск т. же Совета Некрасов
Н. А. В 1981 г. альбом переиздан, стал меньше
его 15р. (без пересылки). Я его не приобрел,
вы можете попытаться его приобрести через

П. В. Рудник. Если вы еще не связались с
Николаем Максимовичем Яковлевым, очень
нужны для вас человека, то сообщайте
по адресу: 432049 г. Ульяновск, 49, ул. Артема,
д. 17, кв. 15. От него вы можете узнать
недостающие адреса ветеранов, узнать
о том, что появилось в печати о СВ^Д и т. п.

О наиболее памятных боях, проведенных
нами в 45 с. полком, я сообщу вам в про-
шлый раз. Это касается моих боевых товарищей,
то я могу указать о своей дружбе только
с одним человеком, служившим переводчиком
в 45 с. полку. Это ^{лейтенант} Гольденберг Марк Евсеевич
(даты его жизни 1902? — 1969?)

Мы оба были "нежного" воспитания, предан-
ные музыке и вообще искусству; оба очень стра-
дали от суровости военной обстановки;
были всегда вместе, исходили много дорог
по пути наступления нашей пехоты, иногда
теряя, а порой находя своих; одновременно
заболели сыпным тифом и высланы были
(12. II 1943г.) в один из тех же госпиталей в г. Беловодске.

Но по выздоровлении наши пути разошлись: я был отпущен на родину, в Кузбасс, где меня временно мобилизовали в военизированную охрану УМТ НК УМВД по Кузб. обл., а Толдгенберг вернулся в свою часть и служил в 178 с. полку до конца войны, демобилизовался в 1946 году. После войны тяжело болел, жил в Харькове и умер, ^{болезни сердца} ~~каждый~~ от ~~даль~~, в 1969 году(?).

Портрет Толдгенберга попросите у Н. М. Яковлева Катани, вы можете посетить в Ульяновске быв. медработника Елисееву-Тихомиркину Матвееву Степановну, которая отсылала меня и Толдгенберга в госпиталь по случаю свиного гриппа, и передайте ей привет от меня: Адрес ее спросите у Н. М. Яковлева. Впрочем, я нашла у себя ее адрес: г. Ульяновск, ул. Кушника, д. 4, кв. 19.

Намечено у себя кое-какие записки и на великий случай вам их сообщать.
 6/VI 42 г. по поезду по ст. дороге из г. Мелекесса до ст. Александрово (за г. Балашиновки).
 Переход до хутора Бутыткы Н.-Николаевск. р-на Сталинград. обл.; остановка в нем на несколько -лько

дней, затем переход через города Урюпинск и
Колма по направлению к Дону. Предвизание
у Языка Задонья" (Лука против с. Верх. Мамон);
с. "Верхний-Мамон, с. Нижний-Мамон, штабной
Гиндаж на самом "Языке", вблизи высоты "184, 2";
с. Малая Островка, снова с. Н.-Мамон.
Начало наступления 16 или 17 дек. 1942 г. Туры
наступления: Солонцовка и Свинтоха (Тихий Дон),
Филоново, Терезинское, 2. Богучар, станция № 19
Мальчевская, хутор Дудкин (близ ст. Миллерово);
Совхоз имени Артёма (в 18 км. от Ворошиловграда);
станция Лузская, Н.-Кондрашовка,
с. Митное на правом берегу р. Сев.-Донец. Уже
заболел сын. Тедом, без всякой необходимости
участвовать в захвате дер. Ореховой (близ с. Никитки)
12/II 43 отправка в госпиталь. 7/III 43 выехал
в Кузбашев со станции Терновое 16/III 43 прибыл
в Кузбашев. Правда, интересно?

Мои биографич. данные. К своей второй -
музыкальной специальности я подошел поздно:
лишь будучи 29 лет узкая нотная грамота и начал
учиться играть на ф-но. В это время я уже
имел образование и немалый опыт работы

по своей первой специальности - землемера -
 землеустроителя и (когда) уже успел разогаро-
 ваться в этой специальности. В 1933 году
 поступил учиться в Московский музыкальный
 техникум имени Ткаевых (впоследствии муз. ун-ще)
 на композиторское отделение. В 1938 г. окончил
 ун-ще, но не по композит. отделению, а по теоре-
 тическому, куда был переведен административн
 ун-ща. В течение 3-х лет до ВОВ преподавал
 муз. грамоту и сольфеджио в одной из Московских
 дет. муз. школ, а позже, после 7-летнего отрыва,
 связанного с участием в ВОВ и с службой
 в Венгрии, снова вернулся (в 1948 г.) к
 муз.-педагогической работе и преподавал соль-
 феджио и обще др.-но в Куиб. дет. муз. школе №3
 в течение 14 лет до выхода на пенсию в 1962 году.

Несмотря на то, что я не получил образования
 по специальности композитора, а еще до войны
 начал сочинять музыку. Сейчас в списке
 моих муз. сочинений состоит 43 номера,
 в том числе 22 сочинения сольного романского
 жанра. Кроме того - 12 хоровых песен, 3 др. п.
 пес и два инструментальных сочинения -

Элемент для скрипки и ф-но и фуга для камер-
квartetа на колоколах (исполнение
этих сочинений
записано на магнитофонную пленку, которую унес
у себя, и может быть при желании прослушано)

Начиная с 1964 года моя музыка неоднократно
звучала в концертах и по местному радио.
Исполнителями выступали ансамбль ДМШ № 3
и муз. гр-па. Мои хоровые песни исполняли
(и исполняет сейчас пар) хор ветеранов города
при Куйб. заводе "Прогресс". Ряд моих романсов
исполнил артист Куйб. оперного театра Навроцкий.

В 1965 году мою фугу исполнили на колоколах
в г. Каукасе любительский коллектив В.Н. Курдюкин =
чл.

Что касается издания моих муз. сочинений,
то мне удалось продвинуть в печать только
два всеоригинальные фуги: двухголосная
фуга включена издательством "Музыка" в
сборник ф. п. пьес "Новые страницы", выпуск II,
1965 г.; трехголосная фуга включена Всесоюз-
ным изд-вом "Советский композитор" в сборник
"Поморонические пьесы", выпуск 1971 года (При
желании оба эти сборника вы можете попы-
таться найти в музыкально-книжном отделе

Ульяновской обл. б-ки или в котн. б-ках местных
дет. муз. школ)

Уйдя на пенсию в 1962 году и с тех пор и по насто-
ящее время нигде не работаю (с оплатой),
а занимаюсь только муз. композицией и
общественной работой, связанной с Куио.
облостным архивом, Куио обл. музеем
краеведения и Домом - музеем П. И. Чайков-
ского в г. Клину под Москвой.

В обл. архиве сделанное мною описание
жизни и деятельности моего деда в горах Кизи-
лтанца Аннава, основателя ^(в 1863 году) второго по времени
кумысолечебного заведения в Самаре.

Кроме того, ^{собрал и} передал в обл. архив много
материалов, имеющих краеведческое значение
и помог архиву в создании целого ряда
личных фондов замечательных личностей,
проявивших себя в области музык. искусства.

Моя деятельность в пользу Куио обл. архива
достойно увенчалась образованием в архиве
моего личного фонда с таким названием:

"Фонд Н. П. Аннава, самодеятельного компо-
зиционера и собирателя - коллекционера докумен-

таких материалов по истории музыкальной
жизни г. Самара - Куйбышева". Интерес к
истории местного края привел меня в 1968 году в
только что тогда образовавшуюся историко-
краеведческую секцию Куйб. обл. музея краеведения,
и с позванного года я стал секретарем этой
секции (до 1967 года), а после ^{ее} распада членом.
С 1966 года до настоящего времени у меня
существует контакт с Вол. Домом - музеем П. И.
Тайковского в г. Кинеша. Я выступал в этом музее
оркестры Куйб. филармонии, отдавая должное обязан-
ности в концертах музыки П. И. Тайковского.
^{на концертах}
В Доме - музее два раза звучала моя музыка
в исполнении педагогов местной муз. школы;
эту музыку я посвятил памяти П. И. Тайковского.

С большим уважением к Вам прошу
ребята, желаю Вам успешно развивать
свою деятельность, может быть и
соберусь приехать к Вам, будьте здоровы!
Вашему ответу буду очень рад!
Много ли Вами выявлено ветеранов 178с.н?
14 апреля 1982г. Н. Арсеньев
Привет Николаю Максимовичу!

Заранее поздравляю вас
1 мая

Воспоминания о моем пребывании
в Советской армии.

Мобилизован в Куйбышеве 1 ноября 1941 г.
В ночь на 4 ноября в составе мобилизованных переехал из Куйбышева в Ульяновск.

Служил бойцом саперных батальонов
№ 1293 и 1289 9-ой саперной бригады с ноября
1941 г. по январь 1942 г.

В январе я прошел при своей частоте
пятидневный курс химикотружков,
после чего стал числиться химикотруж-
кером и получил звание сержанта.

С 5/хI по 9/хII - 1941 г. пребывание в селе
Большое - Ключицы. Помимо прохождения
военных занятий, помогал колхозу в
уборочных работах в поле и в ремонте на
скотном дворе. С 13/хII по 31/хII - 41 г. пребы-
вание в дер. Теравиловке. Работал основными
лес и растапливал на бревна.

С 1-го по 23 января 1942 г. пребывание в
с. Подлесном. Были противотанковые
рвы. К концу срока батальон нами рас-
пался на части, присоединенные к другим

Батайскаим. С 26 января по 22 февраля 1942г. пребывание остатка нашего батальона (105 чел.) в с. Новоселки (Ново-Бурин-духи) Буденновского р-на ГИАСР. Помощь проведения военных занятий углубили повушки для танков, накатные донос колхозницами и незаконченные.

С 25/II по 1/III-1942г. пребывание в с. Ушеево. Работы не было. Командование отбирает годных к строю, больных отпускаю "по месту".

2-5 марта 1942г. переход на 140 км. в 2. Мелекесе. С 6 марта по 5 июня 1942г. пребывание в земляночном лагере, расположенном в лесу, в непосредственной близости к Мелекесу. Здесь сформировался 415-й (впоследствии гвардейский) стрелковый полк (впоследствии гвардейской) стрелковой дивизии.

15 марта 1942г. командование этим полком принял подполковник Солдатенков Федор Федорович. (Указанного в Вашем письме командира полка Анискина Н. А. я не знаю, т.к. он, очевидно, командовал

полком позднее, когда меня в полку уже не было). Состоя в саперных батальонах, я оформлял ротные "боевые листки" и батальонную стенную газету "Сапер". В 415 гвард. стрелк. полку я оформил четыре "Юбилейна".

Я числился командиром отделения 415 гв. стр. полка, работал при штабе полка (меня называли топографом). На моей обязанности лежало снабжение командиров подразделений полка картами и схемами той местности, которую полк оборонял.

В полку я состоял с 17 марта 1942 г. по 12 февраля 1943 г., когда, заболев сыпильным тифом, выбыл из полка в госпиталь.

Позднее 415 гвард. стрелк. полк 1-го гвард. стрелк. дивизии был переименован в 178 гвард. стрелк. полк 58 гв. ^{гвардейской} стрелк. дивизии.

Дивизия ордена Ленина, Краснознамённой, ордена Суворова Красноградско-Грозненской стрелковой дивизии.

Опишу некоторые события из истории

415 гв. стр. полка. В первых числах июля 1942 г. полк переместился из под Мелекесса в село Верхний Мамон, что на среднем течении Дона, на левом его берегу и здесь держал оборону части донского берега в течение пяти месяцев до начала большого нашего наступления (с 17/хII 1942 г.).

Кажется, 6 августа 1942 г. был бой за кусочек правого берега Дона, против села Верхний Мамон, который наш полк стремился удержать (и удержал) за собой. В бою был убит полковник штаба Васильев I (он был похоронен, помнится, в центре села В. - Мамон).

Следующий бой был числа 20 августа, когда наш полк прогнал чкальнцев (потому что немцы стояли к Сталинграду) километра на четыре от берега, заняв важные высоты и весь так называемый „Язык Багомыя“ (Н. М. Яковлев называет этот „Язык“ - „Осетровский маяк-дармоле“), от которого потом началось большое наше наступление).

Самую значительную победу наш полк одержал, конечно, в декабре 1942 года в бою под хутором Пондьяковичи. Вот отрывок статьи фронтового листка типографской печати от января 1943 г. с названием "Военная дерзость" и подписанной И. Левшиев (листок этот у меня не сохранился):

... Черная немецкая туча врага надвигалась на наше малочисленное подразделение, плотный огонь противника задерживал наше продвижение, тучи свистели в воздухе, скреживались, давая рикошет.

Судя по боевому драматическому описанию, командир Сидятецкий развернул на широком фронте целый подразделение, предотвратив его от поражения, и правильно использовал основные средства. В боевые порядки были поставлены пушки, минометы, пулеметы и в момент, когда наш маневренный огонь оказался на поле доминирующим, командир с возгласом: "Вперед на врага, чудо-богатыри. Вперед, орлы боевые!", поднял людей на бой. Противник не ожидал направления главного удара и от внезапного налета

*) Известный редактор Ф. И. Шенков, автор редактур: Военный журнал Армия, ТПО 1815, номер 18.

дрогнула. Наши бойцы не раз сходились в итало-
вую. 7500 итальянцев были взяты в плен. Среди
них были наши «старые знакомые», водки, не раз
уже били нами из дивизий «Говено», «Торико»,
«Госудия», «Гамера», «Касария».

Дальше моя речь пойдет о командире нашего
полка Солдатенкове Ф. Ф. Подполковник
Федор Федорович Солдатенков, ^{1903 года рождения} происходил из
села Сухие Аврамы Кошкинского р-на Курь обл.

Вот отрывок из письма, адресованного мне
в марте 1969 года в Кузбашев Гольденбергом
Леонидом Наумовичем, бывшим начальником
школа 66 в. ОЦ ПТД:

«Я очень хорошо знал вашего командира полка
Солдатенкова: он погиб почти у меня на
глазах. Вот как это было: Вам, наверное,
известно, что в конце февраля 1943 г. наша
дивизия попала в окружение под Лозовой.
Правда, окружение было непродолжительным,
но дивизия потеряла почти всю технику и
очень много людей. Хорошо помню, как
Солдатенков в своей черной бурке, на коне,
крикнул: „Кто хочет выйти из окружения“

присоединяйся в мою группу, — я выведу! и я оказался в числе тех, кто пошел за ним.

И вот как судьба играет человеком: Солдатенков буквально вывел нас из ада. Вечером, кажется 29 февраля, мы вышли к Свердловскому домбу в Балаклее и на мосту услышали родной голос: „Стой, кто идет?“ На противоположном берегу уже оборонялись наши войска.

Только слова Солдатенкова: „Ну, как — я вас вывел?“ Только, как мы его благодарим.

Потом он дал указание расположиться на ночлег в Балаклее, утром же получили указания о дальнейших действиях. А ночью над Балаклеей пролетел единственный немецкий самолет и сбросил несколько бомб. Одна из них упала на дом, где отдыхал Солдатенков, через дом от нас, и на утро мы его похоронили.

18 марта 1982 г. г. Куйбышев

Н. А. Яковлев

P. S. Я знаю одного лишь однополчанина:

Карпатский Алексей Федосеевич,

443076 г. Куйбышев, ул. Аэродромная, д. 55, кв. 11.

Прощу ответить, пожалуйста, и Вы это письмо и от кого Вы получили мой адрес?